

一犹豫就没了,考研房猛涨价还难抢

12月25-26日,又是一年一度的全国硕士研究生统一招生考试时间。近年来,考研房涨价已成一种常态,每到考试前夕,考点附近宾馆价格就直线上涨,而学生们为了顺利考试,还得想方设法才能抢到合适的房源,价格考量则已经在其次。现代快报记者近日实地探访南京一些考点周围的宾馆房价,发现基本已没有房源,而且之前订出的房间不少价格都已翻了几倍。而与之相应,有些学生也尽量提前预订,或者采取转让、拼房等方式减轻经济负担。

实习生 司苏馨 任晗宇 现代快报+记者 孙玉春/文 实习生 司苏馨/摄

一房难求

考点公布当天零点抢宾馆,看中的房间一犹豫就没了



仙林大学城附近的一处大楼有好几家宾馆



天元东路上一家宾馆,日常的价格并不高

酒店考研房价格翻倍					
酒店名称	房型	平时两晚价格(12月17-19日)	考研时两晚价格(12月24-26日)	价格涨幅	距考点距离
格林豪泰酒店(南京九龙湖地铁站店)	全新商务大床房	474元	1418元	944元	距江宁开发区学校直线距离500米
锦江都城酒店(南京中山陵苜蓿园大街酒店)	时尚商务房	430元	910元	490元	距南京农业大学卫岗校区2.1公里
南京九龙湖金陵嘉辰酒店	智能豪华湖景大床房	766元	862元	96元	距江宁开发区学校1.7公里
星程酒店(南京诚信大道地铁站店)	高级大床房	428.88元	1018元	589.12元	距江宁开发区学校1.3公里
维也纳国际酒店(南京南站河海大学地铁站店)	豪华大床房	462元	692元	230元	距河海大学江宁校区直线1.2公里
7天连锁酒店(南京将军大道河海大学地铁站店)	自主大床房	268元	450元	182元	距河海大学江宁校区直线822米
南京泰吉商务宾馆	特惠大床房	278元	554元	276元	距河海大学江宁校区直线<100米
南京海豚湾快捷宾馆	经济大床房	198元	554元	356元	距河海大学江宁校区直线<100米
南京鸿端商务宾馆	舒适大床房	210元	734元	524元	距河海大学江宁校区直线262米
汉庭酒店(南京仙林大学城店)	大床房	516元	1116元	600元	距南京财经大学仙林校区直线473米
骏怡连锁酒店(南京天元东路店)	舒适大床房	416元	896元	480元	距南京医科大学江宁校区直线1公里

○上图为南京市各考点周边酒店日常价格和考研期间价格对比

司苏馨 制图

记者探访

为免踏空,有的考生提前“盲订”多家宾馆

为了应对猛涨的价格,有一部分考生还做了两手准备。小张是三江学院机械及电气工程自动化专业大四学生,她告诉现代快报记者,在考点公示之前,她提前一个月在两个可能的考点分别订了一家酒店。考点公示后,她退订其中一家

提醒过,考研酒店特别难抢。

但是那个酒店订购界面就有点卡,他们需要不断尝试刷新界面。“后来过了一会儿能进了,但这时候发现酒店的房间价格高得有点离谱了。当时我们也想不了那么多,赶紧下单,我就花了九百多订了两晚。”

汤同学研究过相关酒店的价格,她说,一般高校周边高档酒店或大型连锁酒店相对少,小宾馆比较多。到了考研期,小宾馆相对而

言更是难订。据她和同学们研究,房价的涨幅一般跟宾馆离考点的距离有关,距离越近意味着考生越方便,价格涨得也就会越多。

汤同学有一个考研小伙伴,在10日零点过后还想对比周边价格,发现各家涨幅都比较大,结果拖到凌晨1点多定下酒店时,发现自己先前看中的房间已经没了。剩下的房间要么很贵很贵,要么离考点至少1公里。最终小伙伴花了1400多元订了两晚。

考研房互助信息,并且参与人数较多。除了低价转让以外,有学生提出拼房的方式来解决当下的困难。一位发布拼房信息的学生表示:“拼房能够分担住宿费,另一方面能够解决没订到房间同学的住宿问题。”一般拼房两晚的价格在三四百元。

有些宾馆房价涨几倍

研究生考点附近的酒店一房难求已成普遍现象。近日,现代快报记者在网络平台相关酒店的订购页面发现,南京市多家规格不一的酒店皆存在考研期间涨价现象。对比平时的周末两晚价格,考研日两晚价格普遍大幅上涨,甚至会翻番还不止。

据了解,考生在江苏省内就读本科,且报考的院校也位于江苏省内,则该院校即为考点。考生只需考虑会被分到哪一校区,提前几个月就能预订酒店。但若涉及跨省报考,考点在12月10日才会公布,距离开考时间已较为接近。“这时,考研订房就像翻版双十一,轰轰烈烈的。”考生小杜说。

12月15日,记者走访了南京师范大学仙林校区考点附近酒

店,汉庭酒店的商务大床房平时两晚价格在516元,而24日和25日,两晚价格上涨到1116元,上涨了600元。距河海大学江宁校区262米的南京鸿端商务宾馆舒适大床房,平时两晚价格在210元,考研期间上涨至734元,上涨了524元。

距南京市江宁开发区学校考点500米的一家格林豪泰酒店此前两晚价格在474元,24日和25日因考研价格上涨至1418元,上涨了944元。

仙林大学城附近一家酒店工作人员表示,考研期间,房间价格上调很正常也很普遍,算是行业的不成文规矩。

12月21日中午,现代快报记者们在江宁天元东路929号附近探

访,一家骏怡连锁酒店的前台人员表示,平时酒店的两晚价格在一两百元,如果考研期间要七八百元,他建议记者到美团上看看实时的价格。而记者在微信小程序“同程旅行”上看到,该酒店考研期间两晚价格是912元,平时则是168元。

隔壁的一家云天宾馆老板告诉现代快报记者,他家的房早在考点公布的当天两小时内就被订光。“如果这时候还想订房,赶紧到网上找找吧,不要再看价格了,能抢到就不错了!”他说,他们这距离南京医科大学江宁校区考点还有900多米,而距离考点最近的一家宾馆,单晚的价格已经涨到1288元,考生住两晚就要2576元,还是被一抢而空!

监管难点

只要明码标价,监管部门很难干预

江宁区市场监管局相关工作人员对现代快报记者表示,他们已经关注到考研期间宾馆涨价现象,12月21日,江宁区市场监管局在市局统一部署下,对江宁大学城研究生考点周边酒店发放了“规范酒店房间价格行为”的告知函,提醒注意价格相关法律法规与政策规定,加强价格自律,为消费者提供价格合理质价相符的服务。

据了解,目前宾馆价格是市场定价,监管部门的要求主要是规范经营明码标价,对于价格涨跌等市场变动通常是不干预的。就此,北京大成律师事务所南京分所陈尧律师认为,从法律上,目前对于宾馆价格是没有一个涨幅空间规定的,关键是要价格公示,顾客如果是在入住之前明知价格,

而不是入住后再涨价,那属于你情我愿的消费,相关部门是很难追究责任的。政府部门只能从诚信经营角度进行约束,并呼吁理性消费。

据了解,山东省发改部门日前针对考研房涉嫌哄抬物价的个案出台了明确的措施。这份文件发布于12月15日,“关于济南市长清区考研期间宾馆酒店客房哄抬价格行为认定有关问题的批复(鲁发改价格〔2021〕1061号)”中提到,济南市长清区高校集中,考研期间宾馆酒店客房供求紧张,易出现哄抬客房价格行为。为维护广大考生的合法权益以及长清区良好市场秩序,根据《关于构成哄抬价格行为涨价幅度界定问题的意见》(鲁价调发〔2005〕65号),在

2022年度全国硕士研究生招生考试期间,同意对长清区宾馆酒店客房价格实行涨价幅度控制措施,即在规定时间和区域范围内,宾馆酒店客房价格上涨超过正常平均价格100%的,按哄抬价格行为予以查处。

此外,这份批复中还提及,宾馆酒店客房正常平均价格由长清区根据现行价格情况,本着科学合理、便于操作的原则测定,价格干预措施启动时间由长清区根据实际情况确定。“在实行该项价格监管措施前,应在相关范围予以公告,认真做好宣传解释工作。招生考试结束后,该项价格措施即行取消,并及时向社会公告,同时将相关情况及时上报省发展改革委。”